

环湾生活周刊

宗元中国
海丝泉州

19版 刺桐文脉·最闽南/
秋冬节俗品出闽南的浪漫深情

20版 温陵志/
弘一大师“念佛不忘救国”

21版 创意/世遗泉州艺术表达 22版 养生/衣食住行 开启祛湿防燥模式 23版 特别报道/赏峡江山水 看文气辉腾 24版 茶道/一盏香茶名扬全球

第五立面:一座城的“顶部颜值”



本报讯(融媒体记者李菁 庄丽祥)绵延的“泉州红”、轻灵的燕尾脊、工业风的折板屋面、像海浪一般的设计曲线、空中的花园绿地……你是否曾从另一个角度欣赏过泉州的“第五立面”——屋顶风光?换个角度看泉州,依旧是魅力满满。古城区的历史厚重感与新城区的现代艺术感“珠联璧合”,共同打造出了泉州的“顶部颜值”。

1926年,20世纪著名建筑大师、城市

规划家柯布西耶将“屋顶花园”纳入“新建筑五要素”中。正因如此,屋顶也被称为建筑的“第五立面”。泉州的第五立面之美,既在古城区,也在新城区。每一位来到泉州古城的人,几乎都会被传统红砖古厝所吸引。作为国内“最红”的城市之一,红墙砖和红瓦顶,燕尾脊和剪瓷雕,绘就了连绵的“泉州红”风光。而在新城区,金花人民广场如一朵盛开的刺桐花绽放在海边;晋江市第二体育中心则以丝带般灵动的造

型荣获“鲁班奖”;海丝艺术公园里的红房子和绿房子,均是建筑大师的手笔。

近年来,泉州迈出了让古城第五立面展新颜,让城市屋顶利用更合理的步伐。通过出台《泉州古城建筑第五立面整治修缮导则》,为屋顶的修缮美化立好“规矩”,并持续开展古城第五立面整治行动,提升古城“顶部形象”。在新城区,第五立面的空间资源正不断被挖掘,屋顶花园、屋顶运动场、空中农场、屋顶咖啡馆等业态“升

空”,不仅为屋顶增绿添彩,也为市民提供了更加丰富的休闲和社交空间。

其实,早在10多年前,我国就已经有了与城市第五立面的相关政策,当时对第五立面的更新是为了增加城市绿色,缓解热岛效应。之后,国内有多个城市针对第五立面的净化、序化出台管理办法和修缮指导意见。如今,第五立面更新再次升级,美观、休闲、生态、业态等成为“玩转屋顶”的关键词。多位专家表示,泉州可以在

打造第五立面时融入更多泉州传统文化元素,注重功能性和美观性的融合。如将屋顶设计成可观赏、可休憩的公共空间,成为市民和游客了解泉州文化的窗口;在引入新业态时,则应优先考虑非遗体验项目和具有泉州特色的产业,让这些空间不仅具备实用功能,还能成为城市文化的承载体。

城市之美,是立体而丰富的。第五立面之美,呈现出泉州城市“顶部颜值”。



□本期执行:融媒体记者 刘双莲

建设中华文明新形态的“泉州样本”



谢寿光,现任中国出版协会副理事长、中国社会学会学术委员会副主任,中国社会科学院二级研究员、云南大学特聘教授、国家社科基金社会学学科组评审专家。

我不是研究泉州的专家,也不是非遗专家,不过泉州是我社会学研究的一个长期田野点,我与泉州晋江有诸多交集。今年7月,我应邀在泉州丰泽区图书馆做了一场题为“开放包容、创新创造,建设中华文明新形态的‘泉州样本’”的讲座。

泉州自古贸易繁荣,宋元时期是东方第一大港,文化交融辉煌灿烂。改革开放后,泉州人发扬“敢为天下先,爱拼才会赢”的精神,创造了闻名全国的“晋江经验”,成为中国式现代化的排头兵。泉州申遗成功,是泉州全面深化改革、发展新质生产力,推动经济社会高质量发展、打造城市IP的重要契机。这一成功为落实党的二十大报告提出的战略目标,即“全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现

代化全面推进中华民族伟大复兴”提供了宝贵的现实样本——“泉州样本”。如何弘扬“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”这一世界遗产地的精髓,着力打造中国式现代化的“泉州样本”?

一是强化对“泉州世遗”的当代价值认知。从“全面深化改革、推进中国式现代化”这一党和国家战略角度,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平文化思想中关于马克思主义与中华优秀传统文化相结合的思想内涵。通过创造性转化和创新性发展,充分发掘“泉州世遗”的精神实质和优秀基因,推动泉州经济社会高质量发展,真正把泉州打造成改革开放的新高地,成为中国式现代化的新样本和中华文明新形态的先行示范区。

二是把“泉州世遗”纳入“十五五”规划。把“泉州世遗”与国家战略中的现有两岸融合发展示范区、自由贸易区等平台有机衔接,着力发展新质生产力,围绕“世遗”做强、做大文化产业,打造新IP集群。

三是大力发展海洋文化与海洋产业。泉州向海而兴,拥有498公里大陆海岸线和11360平方公里的海域面积,其中近海渔场面积50.6万公顷,泉州湾、深沪湾、围头湾均是天然良港,发展海洋产业具有天然优势,可在海洋科技、海洋生物医药、海洋文化旅游等方面重点发力,推动海洋产业的进一步发展。

四是着力实施科教兴泉战略,精心培植新质生产力。宋元泉州万商汇集,千万精英人才荟萃,时至今日泉州人才遍布中国和世界各地。泉州要建设21世纪“海丝名城”,关

键在于人才,尤其需要大批各类高层次人才。这就需要在发展研究型大学和科研机构方面发力,补齐这方面的短板。

最后,应继续实施“大泉州”战略,把泉州建设成新型城乡一体化的先行示范区。同时,千方百计汇人才、聚人气,创造出“一种叫泉州的生活”,让泉州成为中国各地和世界各国人民的打卡地。